
Medzinárodné kolokvium Ius conubii - aktuálne výzvy na pôde GTF 

 

Gréckokatolícka teologická fakulta v Prešove a jej katedra Aplikovanej edukológie pod 

vedením organizačného výboru a vedeckých garantov -ICDr. Jurij Popovič, PhD., doc. ThDr. 

Peter Tirpák, PhD. a ks. dr hab. dr h. c. Leszek Adamowicz, prof. KUL JPII, zorganizovala 15. 

novembra kolokvium s medzinárodnou účasťou na tému Ius Conubii - aktuálne výzvy. Aktívni 

účastníci svojimi príspevkami a priestorom na vzájomnú diskusiu otvorili mnohé otázky 

manželského práva, ktoré sa aktuálne dotýkajú spoločenského diania. Bohatý priestor na dialóg 

a vzájomné otázky umožnil poslucháčom, nie len teologickej fakulty, klásť otázky svetovo 

uznávaným profesorom a súdnym vikárom tribunálov Prešovskej archieparchie i Košickej 

eparchie. Kolokvium sa konalo v rámci projektu KEGA. 

 

Kolokvium s medzinárodnou účasťou otvoril 15. novembra Mons. Mgr. Peter Rusnák, 

apoštolský administrátor Prešovskej archieparchie a bratislavský eparchiálny biskup, po 

ktorom sa zhromaždenej miestnosti v krátkom pozdravnom slove prihovoril dekan 

Gréckokatolíckej teologickej fakulty Mons. prof. ThDr. Peter Šturák, PhD. 

V prvom príspevku vystúpil profesor Leszek Adamowicz z Katolíckej univerzity Jána 

Pavla II. v Lubline, ktorý sa pozrel na manželstvo v čase kultúry dočasnosti a na nové výzvy 

pre katolícke chápanie manželstva. Diskutujúci ocenili jeho pohľad, ktorý ukázal, že podstatné 

aspekty manželstva, jednota a nerozlučiteľnosť, sú pod tlakom dočasnosti sveta a jeho 

chvíľkovosti.  

Po ňom sa slova ujal Dr. Peter Ceľuch, PhD z Teologickej fakulty v Košiciach, ktorý 

sa na rodinu a manželstvo pozrel očami II. vatikánskeho koncilu prostredníctvom pastorálnej 

konštitúcie Gaudium et spes - o cirkvi v súčasnom svete. Zároveň reflektoval aktuálne 

pastoračné výzvy vyplývajúce z praxe prípravy na manželstvo v Košickej arcidiecéze. 

Problematiku pastorácie rozvedených a znovu zosobášených   približil prodekan 

domácej fakulty doc. ThDr. Peter Tirpák, PhD.   

Súdny vikár Košického eparchiálneho súdu ICDr. Jozef Ivan, PhD. prítomným priblížil 

očakávania jednoty a nerozlučiteľnosti manželstva, ale aj ich realitu v prípadoch z praxe.  

Druhý blok príspevkov otvoril súdny vikár Metropolitného tribunálu v Prešove. 

Zameral sa na manželskú vernosť v súčasnej kultúre. Praktickým zakľúčením kolokvia bol 

príspevok organizátora ICDr. Jurija Popoviča, PhD., ktorý poslucháčov previedol procesom 

vyhlásenia neplatnosti manželstva, možnosti mediácie zväzku a iných aktuálnych otázok 

týkajúcich sa manželského práva a mediácie. 

V záverečnej rozprave a diskusii sa slova ujal vladyka Peter Rusnák, ktorý nahlas 

uvažoval o aktuálnej pastorácii, predmanželských prípravách a kurzoch, i sprevádzaní 

manželstiev vlastným farárom farnosti. Pri pohľade na poslucháčov kolokvia, bohoslovcov 

posledného ročníka, položil aj otázku, ako je to s ich formáciou, ktorou sa viažu k dvom 

definitívnym záväzkom, ku kňazstvu a väčšina aj k manželstvu. Aby sa nestalo, že „slepý vedie 

slepého, a obaja padnú do jamy.“ 

 

ICDr. Jurij Popovič, PhD.  

Richard Fučko, študent Katolíckej teológie VI. 

 


